

# 日本“和平”纪念馆悄然转向，企图掩盖侵略历史

今年10月，日本长崎市公布长崎原子弹爆炸资料馆改陈草案，拟将馆内关于南京大屠杀的表述改为“南京事件”。在草案审议过程中，有人甚至主张删除相关展示，引发有识之士的强烈批评。

该资料馆的改陈事件并非孤例。今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，新华社记者历时数月走访调查发现，日本多地“和平”纪念馆正在悄然转向——不少展现日本对外侵略历史、揭示战争真相的展陈内容被有意弱化、缩减甚至删除，能够系统、客观呈现日本加害历史的展馆已寥寥无几。

大阪国际和平中心是日本较早删除“侵略”表述的战争博物馆之一。该馆曾是日本重要的反战和平教育研究基地，因长期展示南京大屠杀史料而遭右翼势力猛烈攻击，被贴上“自虐史观”标签，一度陷入闭馆危机。2015年，该馆重新开馆，涉及南京大屠杀、平顶山惨案、“慰安妇”等反映日军侵略行径的展品被撤下，只剩下大阪遭美军空袭等受害叙事。从上个世纪80年代就开始研究日本各地“和平”博物馆战争史展示的专家山边昌彦指出，关于日本发动战争责任的核心内容在展馆中几乎不再呈现，“这种转向正是日本历史修正主义抬头的典型表现”。

类似妄图淡化及逃避历史罪责的展陈内容“更新”也出现在广岛和平纪念资料馆。

2017年翻新后，该馆内关于日本侵华战争的展示只有寥寥数语：“1937年，日中战争爆发……战争旷日持久，许多日本士兵在战场上阵亡，客死他

乡。同时，在‘南京事件’中，不仅中国士兵，还有战俘、平民和儿童也成了牺牲者。”这与资料馆翻新前的表述形成鲜明对比——“占领”一词被直接抹去；“屠杀”被“牺牲”取代；“南京大屠杀”被轻描淡写成“南京事件”；南京大屠杀死难者人数为30万的历史事实更是不见踪影。而没有改变的是，日本始终将这场侵华战争称为责任平等的“日中战争”。

“这是历史的倒退，将日本的侵略和加害责任描述成第三方视角的叙述，这与历史修正主义并无本质不同。”日本近现代史学者石田隆至说，“南京大屠杀是日军实施的暴行，这是无可争辩的事实，用‘牺牲’这种仿佛描绘天灾的词语来描述‘屠杀’并刻意隐去行为主体，这已近乎篡改历史。”

作为日本少数坚持直面侵略历史、倡导和平理念的公立博物馆，位于京都的立命馆大学国际和平博物馆长期展示日军“慰安妇”制度和南京大屠杀等重要历史事实。在2022年翻新期间，馆内部分策展工作人员及行政人员曾试图以“通俗化”为由，要求撤下上述史实的展示。此举遭到以立命馆大学教授田中聪为代表的学术团队强烈反对，他们甚至以集体辞职表达抗议，最终迫使管理方撤回了该改陈方案。

该馆时任副馆长市井吉兴撰文指

出，如果上述方案得以实施，将会淡化日本在战争中的加害责任。在当下日本试图通过修改和平宪法推动所谓“国家正常化”、成为“可进行战争国家”的背景下，许多常识正面临被彻底改写的危机。

今年9月，日本国立公文书馆举办所谓“终战”主题展览，将战争起点界定为“1941年12月8日，日本与美国、英国交战”，未出现任何关于日本发动侵略战争的表述。山边批评道：“如果只从1941年讲起，就变成了仅是美日之间的战争，而其实日本发动的侵华战争才是更重要的部分。从‘明确是侵略战争’性质的层面来看，应该从九一八事变开始。”

目前，长崎原子弹爆炸资料馆仍在讨论关于南京大屠杀表述的改陈方案。日本市民团体“要求向世界传达原子弹爆炸真相的长崎市民会”呼吁该馆保留“南京大屠杀”和“侵略”等表述。该市民团体表示，在曾遭受日本侵略的国家看来，日本修改相关表述不过是企图掩盖负面历史。

回溯过往，山边指出，与上个世纪90年代相比，日本展馆在展示加害历史方面出现了明显倒退。近年来，受右翼势力施压，随着各地展馆陆续翻新，这些展馆中关于日本加害历史的展示整体呈现收缩趋势。

更令人警惕的是，“美化特攻队”之类的肯定日本发动战争、美化侵略的

叙事有所增加，这无异于是把日本发动的战争正当化。”他指出，这一变化折射出，历史修正主义思潮正在日本社会蔓延。关于出现这个现象的原因，山边认为，其一，日本政府在历史认知上右倾化加剧，诸如设立国立公文书馆等机构，对如何展示日本战争历史产生了政策导向性影响；其二，随着日本朝野右翼势力整体增强，很多展馆面对右翼团体施压选择了妥协。

日本“继承和发展村山谈话会”理事长藤田高景认为，日本历史教育的长期缺失是历史修正主义思潮蔓延的又一大原因。

藤田指出，日本当局近期不断抛出涉台错误言论，但由于历届政府对教科书内容横加干涉，淡化甚至否认侵略历史，导致年轻一代对历史真相知之甚少。加之右翼媒体大肆渲染“中国威胁论”，使得许多日本民众无法认清首相高市早苗涉台言论的极端危险性和战争挑衅本质。他认为，日本必须加强对民众特别是年轻一代的历史教育，让他们了解日本军国主义的侵略历史与加害责任。

山边指出，日本在历史教育上持续倒退，年轻一代无法了解历史真相。希望日本“和平”纪念馆能真正担负起历史教育的职责，通过客观展现日本战争历史，让更多人明白和平的可贵，不要让历史悲剧重演。

据新华社东京电

## “无限期冻结”俄资产，欧盟缘何“孤注一掷”？

欧盟日前宣布“无限期冻结”俄罗斯在欧盟境内资产，并计划在本月18日至19日举行的欧盟峰会上敲定具体方案。欧盟此举引发俄方强烈谴责，在国际法层面也造成巨大争议。匈牙利总理欧尔班13日说，欧盟此举无异于“宣战”，俄方则指称欧盟此举“孤注一掷”，必将遭到反制。

一些分析人士和媒体指出，欧盟这项最新决定意在为动用俄资产对乌克兰融资“清障”，但此举开创“危险先例”，将严重损害欧盟信誉，同时使得俄乌谈判进程更加艰难。

A 为何此时“下手”

欧盟理事会12日宣布，决定“无限期冻结”俄罗斯在欧盟境内的资产。欧洲理事会主席科斯塔称，冻结状态将持续到俄方结束与乌克兰的冲突并赔偿损失。

乌克兰危机2022年2月全面升级后，西方国家冻结俄罗斯约3000亿美元海外资产。其中，欧盟冻结俄罗斯央行价值约2100亿欧元的资产。欧盟境内约90%被冻结俄资产由总部设在布鲁塞尔的欧洲清算银行控制。

在“无限期冻结”决定出台前，欧盟冻结俄资产的措施每六个月续期一次，每次都需要得到27个成员国一致同意。

欧洲媒体分析认为，此前做法存在因成员国意见不一而“冻结松动”的风险，“无限期冻结”可以让这笔资金稳稳地“锁

定在账上”，继而可以持续地对乌“输血”。

国际舆论认为，欧盟选在此时宣布“无限期冻结”，主要有两重考虑。

一是欧盟“钱袋子越来越瘦”。莫斯科国际关系学院高级研究员叶戈尔·谢尔盖耶夫指出，统计数据显示乌克兰2025年大部分外部融资来自欧盟，但欧盟目前已显现融资乏力迹象，供乌资金的预算缺口最早或在2026年2月显现。

二是以“冻结资产牌”争取“上桌权”。德国《商报》评述，冻结俄罗斯的在欧资金，是欧盟确保在俄乌和谈的谈判桌上占有一席之地的重要筹码。

B 两大连锁反应

欧盟最新决定引发了巨大争议。多方指出，欧盟向2100亿欧元的俄罗斯资产“下手”，将产生一系列连锁反应，重创

欧盟信誉、阻碍俄乌谈判。

其一，损害欧盟信誉。俄罗斯圣彼得堡国立大学教授斯坦尼斯拉夫·特卡琴科说，欧盟举措为整个国际金融体系树立了危险先例，这将对欧盟的财政和信用评级造成沉重冲击。

匈牙利总理欧尔班13日直言，匈牙利也有国家储备存放在比利时，如果欧盟打算碰俄罗斯的这些资产，“那我们也不得不想，它们（匈牙利的国家储备）是否存放在了正确的地方”。

其二，将给俄乌谈判增加更多阻力。分析人士认为，欧盟“无限期冻结”措施很可能引发俄方出台金融和经济反制措施，俄乌谈判将因此增加更多不确定性。

斯洛伐克总理菲佐在给科斯塔的一封信中警告说，动用冻结的俄罗斯资产可能直接危及当前（各方）为解决俄乌危机所作的和平努力。

C 俄方誓言反制

俄外交部发言人扎哈罗娃13日说，未经俄罗斯同意处置俄方主权资产，无论是无限期冻结、没收，还是试图将事实上的没收包装成某种“赔偿贷款”，都严重违反国际法。俄总统普京此前指称，欧盟所讨论的没收俄罗斯资产是“盗窃行为”。

欧洲媒体分析称，俄方或对欧盟此举采取多项反制措施。据报道，俄罗斯央行已在莫斯科仲裁法院对欧洲清算银行提起诉讼，要求赔偿相关损失。

俄国家杜马（议会下院）国际事务委员会主席斯卢茨基说，欧盟无限期冻结俄方资产将“启动欧盟自杀程序”，俄方将“采取大量反制措施”，欧盟涉俄资产问题“不会仅限于司法纠纷”。

据新华社符拉迪沃斯托克／布鲁塞尔电